责任编辑 张少康 唐 源

大山里的"绿色娘子军"

-记大沙河自然保护区仙女洞管理站护林队

3月23日一大早,贵州大沙河国家级自然保护区内云雾缭绕,宛如人间仙境。

绕,宛如人间仙境。 在保护区内的仙女洞管理 站,护林员盛明芬和程小敏二人,

提着装好玉米的桶,走向小河边。 "咚、咚、咚……"敲木桶的声音在山谷回荡,猕猴顿时兴奋起来,在河对面的崖壁上飞檐走壁, 又在树枝间上蹿下跳、不停地啼

叫,似乎在观察着什么。 "只要我们一敲桶,它们就知道'开饭'了。但是,如果人太多或者人离太近,它们都不会下来吃东西。"盛明芬说。

等了几分钟,猕猴确认安全后,就顺着崖壁或者树枝下到地上,不停往嘴里送玉米,眼睛却警惕地看向四周。

盛明芬和程小敏所在的仙女洞管理站护林队队员都是女同志,又被大家称为"绿色娘子军"。这支"绿色娘子军"共有14人,她们每个月都要在山里巡护10多次,每次行走10公里,巡查路线都是山路。

投喂完猕猴后,盛明芬和程小敏背着背包,拿着柴刀,继续向大山进发。与其他"娘子军"会合后,开始了一天的巡护工作。

"我加入护林员才几个月,几 乎每天都要和姐妹们一起投喂猕 猴、巡林、巡河。"程小敏说。

沿着河道行走十几分钟后,就到了黑叶猴观测点,她们登上观测点,拿出望远镜进行观测记录。"黑叶猴的数量不是很多,偶尔通过望远镜才能观测到。"盛明芬告诉记者,观测完后,她们又将继续前往下一个观测点。

顺着河道向大山里"挺进",如果河岸边有垃圾,她们会从包里拿出塑料袋将垃圾装走。这些年,保护区的生态越来越好,珍稀动植物数量也越来越多。

每年12月到次年6月是森林 防火期,3月至4月更是防火高峰 期,仙女洞管理站作为保护区重 要的火源检查站,承担着繁重的 防火使命。

在森林防火期,护林员们大 多数时间都坚守在林区。作为 女儿、妻子、母亲的女子护林 员们,舍小家为大家默默守护 着保护区的平安。"守护每一棵 树,是我们的责任与使命。"盛 明芬说。

护林工作看似简单,却需要很强的责任心和敏锐度。在大沙河国家级自然保护区外围,农地与林区交错,外围农事用火时有发生,护林防火难度较大,除了守好卡点,日常的山林巡查必不可少,巡林路线的制定、排查火灾隐患点等都有很多讲究。

贵州大沙河国家级自然保护区位于遵义市道真自治县北缘,始建于1984年,总面积26990公顷。保护区属于森林生态系统类型,银杉、黑叶猴、云豹、林麝等珍稀濒危物种,成为保护区名副其实的"宝贝"。

2018年5月31日,大沙河省级自然保护区升格为大沙河国家级自然保护区。目前,大沙河国家级自然保护区共有动物54目282科1309属2002种,其中黑叶猴19群152只,约占全国野生黑

叶猴总数的10%;植物345科1184属3799种,其中素有第三纪"活化石""植物熊猫"之称的珍稀濒危植物——银杉分布范围广、面积大,天然株数达1056株,占全国天然银杉总数的26.4%。

近年来,大沙河国家级自然保护区以网格化管理为抓手,采取"管理局+管理站+护林小组+护林员+党员"的管护模式,常态化开展巡林巡查,森林资源显著增加,生态环境明显改善。

山路崎岖难行,河道乱石嶙峋,大沙河国家级自然保护区这支护林"娘子军",除了巡查是否有人进入保护区违规采伐外,还要收集病虫害树的样本、清理河床垃圾等。她们常年以山为家、与木为伴、以动物为友,默默守护这片绿水青山,成了森林的"眼睛"。如今,提起保护区里的一草一木,女子护林员们都如数家珍。她们日复一日巡逻在青山绿水间,柔肩勇担重任,为生态文明建设贡献巾帼力量。

(据《贵州日报》)

遵义市生态环境保护协会

保护生态环境

本报讯 (记者 樊明富)3 月24日,记者从遵义市生态环境保护协会召开的一届四次会员大会上了解到,去年,遵义市生态环境保护协会坚持"生态优先,绿色发展"总基调,紧扣"四个服务"宗旨,在宣传发动、组织建设、环保治理及乡村振兴等方面取得明显成效。

据了解,该协会在仁怀市各镇

(乡、街道)、村(社区)、组建立了环保协会、联络处及环保监督站(点),聘请了600多名环保监督员、巡查员,日常守护环保工作一线。去年,该协会创办了《遵义生态环保》季刊(内部刊物)和"数字化平台",加大对仁怀环境保护宣传力度。同时,在世界环境日等重大节日期间,在遵义凤凰山文化广场、仁怀商业广场、苍龙广场、苍龙公园、五马河等

助力乡村振兴

地,先后组织6000余人开展城市护绿、巡河护河、护林等活动。

目前,该协会会员有403人, 在助力乡村振兴和开展金秋助学、 百企兴村活动中发挥了积极作用。贵州钓鱼台国宾酒业有限公司为仁怀市银水村捐款修建乡村公路;贵州怀庄酒业(集团)有限公司,捐款修建仁怀市云乐村断头公路……据不完全统计,近年来,协 会会员在参加仁怀社会公益事业 上捐款100多万元,解决就业2000 多人,为该市"百企兴百村"活动和 乡村振兴做出了应有贡献。

今年,该协会将持续推进赤水河(仁怀段)生态环境保护工作,大力宣传《环保法》和贯彻落实《贵州省赤水河流域酱香型白酒生产环境保护条例》,助力仁怀生态环境保护和经济高质量发展。

老有所为乐奉献

—记习水县退休干部王纯碧

"我们组织有农业农村工作 经验和有种植养殖技术的老同 志成立了老专家服务队,通过产 业帮扶、技术帮扶的方式,助力 隆兴镇新光村实施乡村振兴战 略。"习水县老区建设促进会常务 副主任王纯碧近日在接受记者 采访时说,乡村振兴,产业发展 是关键。

2016年,王纯碧从习水县政府副调研员岗位退休后,仍想把自己的种植养殖"本领"用到实处。在了解到习水县隆兴镇新光村顶兴组日照条件好、土壤肥沃,特别适合葡萄种植,但因缺乏技术指导,制约了葡萄产业发展的情况后,他与习水县老区建设促进会的几名同志一起商量,组建了一支农业技术服务队伍,定期

到新光村顶兴组开展种植养殖技 术指导。

"要想发展好的特色种养产业,必须先把路修起来。"王纯碧告诉记者,为了改善当地交通条件,他通过向习水县老区建设促进会申请帮扶资金20万元,新建公路690米,打通了顶兴组同省道的连接通道。同时,为了支持部分村民发展养殖业,他又募集资金6万元,补助他们改扩建猪、牛、羊圈。

在干群的共同努力下,王纯碧带领村民开始种植葡萄。同时,鼓励动员村民发展猪、牛、羊养殖,为葡萄种植提供优质有机肥料,形成种、养业良性循环,同步发展。2017年以来,新光村顶兴组生猪养殖年出栏150头、葡

萄产量超25万斤,户均增收1万元左右。

"感谢专家们带领我种葡萄、养猪和羊。"村民老罗在专家服务队的帮扶下,建成了5亩葡萄园,饲养母牛3头、母羊4只、母猪7头。如今,老罗由扶贫对象变身为种植、养殖大户。

在新光村顶兴组,像老罗一样受益的农户还有很多。身有四级伤残的马顺伦通过种植、养殖帮扶,实现脱贫致富;一心

想发展产业,却无技术支持的司开芬,通过专家们的技术指导和帮扶,种养业年收入达10万

新光村顶兴组的种养产业发展起来了,专家服务队没有歇息,依然指导村民科学种植、管护葡萄和发展猪、牛、羊养殖。如今,新光村顶兴组成为习水县有名的产业示范基地,村民们的日子越过越好。

(记者 黄立飞)

遵道行义 银发增辉

中共遵义市委老干部局 协办

图片新闻



近年来,习水县温水镇离退休干部党支部大力争创"遵义银辉"示范 性离退休干部党支部,组织党员定点帮扶娄底村发展产业。 图为该党支部书记张贵明(左一)指导农户种植蔬菜。

(廖邦容 摄)



连日来,在务川自治县镇南镇新阳村的高粱基地内,村民们正在忙着翻耕、平整土地,为移栽高粱做好准备。

今年,新阳村采取"村集体经济+大户+农户"方式,与务川琼浆源高粱种植公司签订种植订单,计划种植红高粱1500亩。

(杨威 王玲玲 摄影报道)



仁怀市后山苗族布依族乡坚持党建引领,大力发展烤烟产业。今年,该乡计划种植烟叶3390亩。图为该乡新山村育苗基地内,烟农正在管理烟苗,为即将开始的移栽工作做好准备。

(王珣 游正玉 陈圆博 摄影报道)



文明健康 绿色环保

清洁从一点一滴抓起习惯从一举一动养成

